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УДК 614.8 

 

ПІДХОДИ ДО ОЦІНЮВАННЯ ТЕХНОГЕННО-ЕКОЛОГІЧНИХ НАСЛІДКІВ 

РАКЕТНО-АРТИЛЕРІЙСЬКИХ УРАЖЕНЬ 

 

Краснов В. А., 

Рашкевич Н. В., PhD 

Національний університет цивільного захисту України 

 

Ракетно-артилерійські ураження територій можуть супроводжуватися значним 

техногенно-екологічним впливом на компоненти довкілля, зокрема ґрунтове середовище, 

ґрунтові та поверхневі води, а також потенційно радіаційно небезпечні об’єкти. У зв’язку 

з цим виникає необхідність розроблення методів оцінювання стану уражених територій, 

які дозволяють визначати рівень забруднення та прогнозувати розвиток небезпечних 

процесів. Одним із напрямів таких досліджень є застосування математичного 

моделювання, геопросторового аналізу та показників стану природного середовища для 

аналізу та прогнозування техногенно-екологічних процесів на уражених територіях. 

У роботі [1] розглянуто формування умов існування математичної моделі 

попередження надзвичайних ситуацій на територіях, забруднених залишками ракетно-

артилерійського ураження. Запропонований підхід передбачає визначення системи 

параметрів, що характеризують стан природного середовища, зокрема фізико-хімічні 

властивості ґрунтів, показники забруднення та фактори техногенного впливу. У 

дослідженні сформульовано умови функціонування математичної моделі, які враховують 

взаємозв’язки між параметрами довкілля та дозволяють визначати можливі сценарії 

розвитку небезпечних процесів. Це створює основу для використання математичних 

методів під час прогнозування виникнення надзвичайних ситуацій на уражених 

територіях. 

Дослідження, наведені у роботі [2], присвячені оцінюванню забруднення ґрунтів у 

районах ракетно-артилерійських уражень із використанням показників 

електропровідності. Автори обґрунтовують можливість застосування електропровідності 

ґрунтів як індикатора накопичення розчинних хімічних сполук, які утворюються 

внаслідок вибухових процесів та потрапляють у ґрунтове середовище. У роботі проведено 

аналіз змін електропровідності ґрунтів у зонах ураження та показано, що цей показник 

може використовуватися для оперативного визначення ступеня техногенного забруднення 

та просторової диференціації уражених ділянок. 

У роботі [3] досліджено підходи до оцінювання радіаційного впливу під час аварії 

на сховищі відпрацьованого ядерного палива. У межах дослідження розглянуто можливі 

сценарії поширення радіоактивних речовин у разі пошкодження сховищ та проведено 

оцінювання рівня радіаційного навантаження на довкілля та населення. Запропонований 

підхід дозволяє визначати потенційні масштаби радіаційного забруднення та 

використовувати отримані результати для прогнозування наслідків надзвичайних ситуацій 

радіаційного характеру. 

Подальший розвиток методів оцінювання стану довкілля представлено у роботі [4], 

де запропоновано інтегровану модель оцінювання забруднення ґрунтів і ґрунтових вод на 

уражених територіях. Модель базується на поєднанні показників стану різних 

компонентів природного середовища та враховує взаємозв’язки між процесами міграції 

забруднювальних речовин у ґрунті та водному середовищі. Запропонований підхід 

дозволяє здійснювати оцінювання техногенно-екологічного стану територій та визначати 

зони підвищеного ризику забруднення. 

У роботі [5] розглянуто процедури геопросторового профілювання територій 

можливого радіаційного забруднення, що можуть виникати внаслідок ракетно-
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артилерійських уражень. Методика передбачає використання геоінформаційних підходів 

для аналізу просторового розподілу небезпечних факторів та формування карт ризику. 

Геопросторове профілювання дозволяє враховувати особливості рельєфу, гідрогеологічні 

умови та інші природні фактори, що впливають на поширення забруднювальних речовин. 

Додатковим напрямом досліджень є моделювання процесів пошуку джерел 

забруднення водних об’єктів. У роботі [6] запропоновано математичний підхід до 

визначення можливих джерел надходження забруднювальних речовин у водні системи в 

умовах сучасних військових загроз. Модель дозволяє аналізувати взаємозв’язки між 

параметрами водного середовища та визначати потенційні джерела забруднення, що є 

важливим для організації екологічного моніторингу та розроблення заходів щодо 

зменшення негативного впливу на водні ресурси. 

Таким чином, доцільним є застосування математичного моделювання у поєднанні з 

геопросторовими методами для оцінювання стану уражених територій та прогнозування 

поширення техногенно-екологічного забруднення. 
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